

大美榆阳展风采 “头雁”领航谱新篇

第31届中国杨凌农高会榆阳“头雁”培育成果专题展侧记

农业科技报·中国农科新闻记者 王婕 通讯员 刘雅轩 邓泽然

10月25日上午,第31届中国杨凌农业高新科技成果博览会(以下简称“农高会”)在陕西省杨凌示范区开幕。陕西省榆林市榆阳区紧扣本届农高会

“新质生产力·农业新未来”主题,举办了以“大美榆阳、陕北之窗、头雁领航、雁阵齐飞”为主题的榆阳“头雁”培育成果专题展。

在这一农业科技交流的璀璨舞台上,榆阳“头雁”们齐聚一堂,共谋农业发展新篇,助推农业科技创新与乡村振兴,彰显大美榆阳特色现代农业风采。

雁阵和鸣 产业链带动群众增收致富

榆阳区十佳劳模“头雁”杨镇通,主要从事白绒山羊养殖和技术服务,已带动350户农户发展,提升了产业规模和质量,降低了群众的养殖成本。

杨镇通说,参加本届农高会,让他感受到新力量,思路变得更加开阔。自己回去后要真谋划产业发展,做好产业链,带动更多群众增收致富。

榆阳区十佳劳模“头雁”张建仁,刚从北京参展归来。他种植的陕北山地苹果,受到国际友人的赞扬。本届农高会上,他带来了香甜可口的苹果,一边让参会群众品尝,一边为大家介绍苹果的优势和特色。近年来,张建仁大力发展果树种植业,带动了全村群众共同致富。

展望未来 群雁高飞谱新章

此次榆阳“头雁”培育成果专题展,充分彰显了乡村振兴的广阔前景和巨大潜力,也让人们看到了人才在乡村振兴中的重要性。

中共榆林市榆阳区委书记李忠宏表示,下一步,榆阳区将继续培育100多名“头雁”,未来总体计划培育300名。他们将分散在全区各个乡镇各个村的“头雁”汇集起来,带动更多新型农业经营主体形成“雁阵”,赋能乡村振兴,发挥“头雁”的引领作用,推动农业科技创新与乡村振兴,为实现农业高产优质高效、带动更多农户共同发展贡献力量,形成“群雁”高飞的蓬勃发展局面。

头雁培育,创新模式显成效

2022年,榆阳区积极响应农业农村部和财政部联合印发的《乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》,与西北农林科技大

学合作,在全国率先启动并实施了“头雁”培育项目。通过创新提出“三段式培训”、建立“三项保障机制”、推动发展“三个经济”,形成

“头雁”培育“333”模式,计划5年内培育300名“头雁”。经过3年的努力,该项目已育成200名“头雁”,为乡村振兴注入了新的活力。

头雁风采,特色产业助振兴

榆阳区共有47名“头雁”代表参加本届农高会,参展展品均为精心培育的特色农产品,有苹果、马铃薯、金耳、桑黄茶、羊肉、鸵鸟肉、芦花鸡和土鸡蛋等,包括养殖、种植及深加工农产品等100多个种类。

在榆阳“头雁”专题展区,“头雁”们通过展示特色产品,吸引参展商与合作商,拓宽销售渠道,提升产品知名度与品牌影响

力。同时,“头雁”们积极探索多元化经营模式,敢于尝试新技术、新方法,推动科技成果转化应用,为乡村振兴贡献力量。

交流,达成合作,相信能进一步拓宽销售渠道,提升产品的知名度与品牌影响力。”

“头雁”代表乔怀峰,则带来了金耳和桑黄茶这两种特色产品。乔怀峰热情地向参会群众介绍产品的独特之处:“金耳在食用、药用和保健方面有着天然优势,我相信通过农高会平台,能够让更多人了解并喜欢上我们的产品。”

头雁引领,树立标杆展未来

榆阳区十佳“头雁”、榆阳区乡村产业带头人“头雁”培训优秀学员郭换换告诉记者,她主要经营种鸟培育、商品鸟育肥等业务,通过采用“公司+农户+合作社+家庭农场”的战略合作模式,有力有效推进了一、二、三产业紧密融合,带动了农户共同增收致富。郭换换感慨地说:“是农高会给了我创业的机会和灵感,让我能够带领更多农户走向富裕之路。”

“头雁”代表思耀国,带来了来自榆阳区耀国家庭农场的羊肉。思耀国作为陕西省高级职业农民、高素质农民领军人才,始终坚守绿色、环保、无公害的经营理念,确保每一块羊肉都是安全的、健康的。他自豪地说:“我们致力于将中国人的饭碗牢牢端在自己手中。未来,我们将继续深耕家乡特色农产品的创新、推广之路,为家乡的繁荣与发展贡献自己的一份力量。”

